



MONITORUL

PRIMĂRIEI ORAȘULUI DETA

Anul XVI • Nr. 191 • Septembrie 2024 • Apare lunar • GRATUIT • www.detatm.ro

Lucrări în desfășurare la noua centură a orașului



Direcția Regională de Drumuri și Poduri Timișoara anunță instituirea unor restricții de circulație în zona Deta. „În vederea continuării lucrărilor la Varianta de Ocolire a orașului Deta, investiție derulată de administrația locală, au fost instituite restricții de circulație pe drumul național DN 59B la Deta. Acestea vor dura până la mijlocul lunii noiembrie. Zona de lucrări va fi semnalizată, activitate care este în sarcina firmei constructoare. Noul drum care va avea aproximativ 3 km ocolește orașul Deta în partea de nord-vest. Beneficiară deja a unei centuri care a scos din oraș traficul spre vama Moravița, Deta caută acum executant pentru o a doua centură, de trei kilometri. Aceasta va ocoli orașul prin partea de nord-vest”, se arată în comubniocatul DRDP Timișoara.

Procedurile legale pentru proiectul „Realizare varianta de ocolire a orașului Deta, Jud. Timiș” sunt în desfășurare. Finanțarea este asigurată prin programul Anghel Saligny. Iar lucrările în teren vor începe în următoarea perioadă. În prezent, pe locul unde ar urma să fie realizată șoseaua este, în cea mai mare parte, un drum de pământ, practicabil doar pentru utilajele agricole, în perioada uscată a anului, respectiv un tronson este un drum comunal, care leagă Deta de Ofseștița.

„Prin proiectul prezentat se propune modernizarea unui drum care va ocoli Orașul Deta în partea de nord-vest. Acesta va avea

lungimea totală de 3080,00 m și se va împărți în 3 tronsoane, conform planurilor de situație proiectate. În prezent, pe tronsoanele 1 și 2 acesta este realizat din pământ și este utilizat doar de către utilajele agricole în perioadele uscate ale anului. Pe aceste tronsoane durmul nu prezintă o zestre existentă, iar circulația autoturismelor este aproape imposibilă. Tronsonul 3 face parte din drumul comunal DC186 care leagă Deta de localitatea Ofseștița. Pe acest tronson drumul prezintă o îmbrăcăminte rutieră cu degradări. Realizarea acestei investiții în ceea ce privește modernizarea drumului are un impact major din punct de vedere social asupra localnicilor prin scăderea timpilor de deplasare și eliminarea traficului de tranzit din oraș de pe direcția Timișoara-Banloc”, se arată în documentația aferentă licitației. Lățimea carosabilului este de șapte kilometri, iar viteza de proiectare de 50 de km/h. Accesul la drumul propus pentru modernizare se realizează de pe drumul național DN 59B la pozițiile kilometrice 73+550,00 stânga și 76+548,00 stânga și de pe drumul județean DJ 595A la poziția kilometrică 1+013,00. Tronsonul 2 se continuă de la intersecția cu tronsonul 1 și drumul județean DJ 595A până la intersecția cu drumul comunal Dc 186. Lungimea acestui tronson este de 1663,00 m. Tronsonul 3 se suprapune peste drumul comunal DC86. Începe cu aproximativ 100 m înainte de intersecția cu tronsonul 2 și se termină la intersecția cu drumul național DN 59B de la kilometrul 73+550,00 stânga. Lungimea acestui tronson este de 703,00 m. Durata de execuție a lucrărilor este de maxim 12 luni începând de la data prevăzută în ordinul de începere a lucrărilor. Perioada de garanție ce va fi acordată lucrărilor este de minim 36 luni.

Proiect IPA câștigat de Deta

Comitetul de Monitorizare al Programului Interreg IPA România-Serbia a aprobat pentru

finanțare proiectul „Servicii de sănătate și asistență socială conectate în regiunea de frontieră”, depus de orașul nostru în parteneriat cu Centrul Gerontologic Kikinda din Serbia și Asociația Caritas Banat Sanctus Gerhardus Ciacova. Orașul Deta va beneficia de un buget de 693.720 euro din care se va construi, dota și operaționaliza un Centru de recuperare pentru persoane cu dizabilități și se vor reabilita bazinele interioare de la Ștrandul Termal.



Editorial

Petru Roman

O nouă investiție importantă pentru Deta

Orașul nostru va beneficia de o nouă investiție importantă în următoarea perioadă. Am reușit să câștigăm o finanțare de peste 15 milioane de lei pentru completarea centurii de ocolire a orașului. După finalizarea lucrărilor la centura de nord-vest, orașul nostru va avea o variantă de ocolire completă astfel încât traficul de tranzit nu va mai străbate orașul prin centru. Este o investiție extrem de importantă care se află acum în faza de implementare și care va aduce multe beneficii orașului nostru. Finanțarea este asigurată prin Programul Anghel Saligny și după ce am trecut prin etapele legale de stabilire a firmei constructoare suntem acum pregătiți de începerea lucrărilor în teren. Chiar dacă aceste lucrări nu se desfășoară în oraș vor exista o serie de restricții în zona în care se face organizarea de șantier. Important este însă faptul că reușim an de an să aducem investiții noi în oraș și astfel comunitatea noastră se dezvoltă și se modernizează zi de zi.



PROGRAM
DE
COOPERARE
TRANSFRONTALIERĂ

România-Serbia



Ruga Sârbească la Deta

Duminică, 15 septembrie, Biserica Ortodoxă Sârbă din Deta a sărbătorit hramul bisericii, și anume Soborul Sfinților Sârbi. Având în vedere importanța însemnată a evenimentului, sărbii din Deta au sărbătorit ruga comunității sale păstrând tradițiile de altă dată prin care ei se autentifică ca și etnie. La ora 10:30 a avut loc Sf. Liturghie oficiată de preotul paroh Ljubodrag Boghicevici precum și de oaspeții săi, preotul paroh al bisericii ortodoxe sârbe din Ciacova și starețul mănăstirii Sf Gheorghedin satul Mănăstire. La ora 17:00 a urmat slujba de vecernie în cadrul căreia s-a tăiat colacul, o tradiție veche păstrată din strămoși specifică poporului sârb, anul acesta nașii rugii fiind Familia Rotariu Sorin și Carmen, alături de nepoțica lor Maja Iovanovici. La fel cum spune tradiția trandafirul din mijlocul colacului trebuie predat pe mai departe pentru ca obiceiul să fie păstrat, astfel acesta a fost preluat de familia Varanic Dalibor, aceștia fiind nașii rugii în anul ce urmează. Slujba a fost oficiată de către protul paroh a bisericii noastre, avându-i ca invitați și pe preotul protopop din Timișoara, precum și preoții parohi din comuna

Denta, Becicherecul Mic, dar și călugărul Jakov de la mănăstirea Sf Gheorghe. Ziua a continuat cu un spectacol folcloric sârbesc extraordinar oferit de către membrii celor patru grupe ale ansamblului sârbesc Sveti Nikola Deta, în sala multifuncțională din parcul Anton Kratzer al orașului nostru. Datorită vremii nefavorabile, tot în sală după spectacol a urmat tradiționalul bal al rugii, care a fost condus de către formația Bombardierii din Serbia, ei fiind cei care au întreținut atmosfera veselă cu hore specifice sârbești întreaga seară. Pe lângă publicul numeros, la eveniment au participat și primarul orașului nostru, domnul Petru Roman, precum și consilierul local ales în noul mandat de către localnicii orașului Deta și ai satului Opațița, din partea Uniunii Sârbilor din România, domnul Zoran Vertopan. Astfel, a fost scrisă încă o filă din cultura comunității sârbe din orașul Deta, pagină care atestă promovarea, păstrarea și valorificarea folclorului, tradițiilor, credinței și a limbii poporului sârb. **(Diana Božić)**



Din agenda Asociației de Seniori Deta

În data de 29 august, o delegație de seniori a participat la Ruga Orașului Plandiște și la Hramul Bisericii Sf. Rafailo Banatski, la invitația seniorilor din Plandiște. La această sărbătoare delegația noastră s-a prezentat și la concursul de ceane. Ca de fiecare dată echipa condusă de Vali Drăgan a fost la înălțime, iar mâncarea gulaș cu găluște a fost apreciată de toți cei care au gustat-o. Seniorii noștri s-au întors de la acest concurs cu trofeul „Cupa Prieteniei”. Alături de localnici am participat și la spectacolul oferit de formațiile artistice din Plandiște. Pe această cale dorim să mulțumim prietenei noastre Rodica de la Primăria Plandiște, care pe tot parcursul orelor petrecute la prietenii noștri ne-a fost alături. Târziu în noapte ne-am despărțit de seniorii din Plandiște și ne-am îndreptat spre casele noastre.

În data de 10 septembrie, la sediul Asociației Seniorilor din Deta s-a desfășurat Consursul de Remy. Fericitele câștigătoare ale acestei competiții sunt:

- Locul 1 – Sculean Dorina
- Locul 2 – Pîrvu Marioara
- Locul 3 – Matiș Maria

(Prof. G.L.)





Deschiderea noului an școlar



"Toamna, se numără bobocii", sună clopoțelul, iar școala își deschide larg porțile pentru un nou început. După o vară rodnică, în care conducerea Liceului Tehnologic "Sf. Nicolae" Deta s-a ocupat îndeaproape pentru a-i întâmpina pe elevi și pe cadrele didactice în cele mai bune condiții, noul an școlar a început luni, 9 septembrie. În cadrul unei emoționante Festivități de Deschidere, care s-a desfășurat în curtea Școlii Gimnaziale din Deta. Elevii Claselor Pregătitoare au fost întâmpinați, în aplauze, de toți cei prezenți la desfășurare, încurajându-i să pășească încrezători în noul lor început. Festivitatea a debutat cu o slujbă religioasă de binecuvântare, oficiată de reprezentanții

Bisericii Ortodoxe ai localității Deta, urmată de discursurile Doamnei Director a Liceului Tehnologic "Sf. Nicolae", Ioana Miloș, și de cele ale autorităților locale, Domnul Primar, Petru Roman, și reprezentanți ai Poliției. Cu toții au subliniat importanța educației în viața elevului, cu rol de integrare în societate și de formare a sa ca viitor adult. Acest lucru nu poate fi posibil, fără implicarea școlii și a familiei, cei doi factori cu rol fundamental în viața tânărului elev. Domnul Primar al orașului Deta a făcut apel, în acest sens, la familiile elevilor să păstreze legătura permanentă cu școala, contribuind constant la educația copiilor. Totodată, s-au subliniat cele mai importante investiții care au fost făcute în școală, ca urmare a unei bune colaborări între această instituție și primărie. Reprezentanții Poliției au subliniat importanța securității, în școală și nu numai, asigurând, în acest sens, suportul lor necondiționat. După o vară toridă, dimineața zilei de 9 septembrie, care a adunat, laolaltă, autorități locale, cadre didactice, elevi, părinți, bunici, profesori, a fost "traversată" de un plăcut aer de început de toamnă, împletit cu emoția bobocilor, pentru care acest an a însemnat un nou start. Ceremonia a continuat în sălile de clasă, unde elevii, împreună cu învățătorii și cu diriginții, s-au retras pentru o scurtă primă oră de curs. Le dorim tuturor mult succes!

Proiect pilot de educație prin cultură

Gașca lirică este un proiect pilot de educație prin cultură, prin care Asociația Teatru pentru Tine creează o metodologie unică care transformă textele lirice ce trebuie studiate pentru examenul de bacalaureat, într-un text dramatic și un spectacol derivat. Proiectul se desfășoară în 3 licee tehnologice din zona de vest

- Liceul Tehnologic "Sfântu Nicolae" Deta,
- Liceul Tehnologic "Valeriu Braniște" Lugoj
- Liceul Tehnologic "Cristofor Nako" Oraș Sănnicolau Mare

De la Liceul Tehnologic "Sfântu Nicolae" Deta au participat la selecție 30 de elevi, din care vor finaliza, cu o reprezentare, 10 elevi. Mulțumim domnului Marko Adzic actor angajat la Teatru pentru copiii și tineret Merlin Timișoara, coordonator de secția în limba sârbă și colaborator Teatrul Național Timișoara. Mulțumim doamnei profesor Alina Popescu pentru coordonarea elevilor.



Cultura din Deta, promovată peste hotare



Grupa de tineri a Ansamblului Salba Ghedului a participat în această la Zilele Românilor din Glogonj, un eveniment organizat de Societatea Cultural Artistică Veselia Glogonj, alături de care Primăria Orașului Deta are o colaborare de mai bine de 10 ani, timp în care între cele două localități s-a creat o legătura extrem de strânsă și o prietenie nespus de frumoasă.

Astfel, tinerii noștri au dăruit publicului un program artistic format din interpretarea de către frumoasa noastră solistă Sara Peter a două melodii de folclor autentic bănățean și dintr-o coregrafie cu dansuri din zona de pustă a Banatului, semnată de către dansatorii profesioniști Raul și Cristina Lazăr, program care a reușit să strângă numeroase aplauze și aprecieri din partea publicului.

Le mulțumim membrilor Ansamblului Salba Ghedului pentru conservarea autenticității folclorului bănățean și pentru promovarea și valorificarea culturii orașului Deta!



MONITORUL

PRIMĂRIEI DETA

Banat Show la Butin



Miercuri, 11 septembrie, "Asociația Timiș - Torontal Bârzava" a organizat ultimul eveniment din cadrul Concursului "Spectacolul Talentelor - Banat Show", din etapa locală, care s-a desfășurat la "Căminul Cultural" din localitatea Butin. Evenimentul Banat Show este parte integrantă a proiectului „BANAT IMPACT CulTur – promovarea Banatului, ca spațiu multiethnic și multicultural, promovarea producătorilor agricoli și non-agricoli local și a potențialului turistic” în cooperare cu Asociația Triplex Confinium din Sănnicolau Mare și liderul de proiect, GAL Banat Vest din Jimbolia și este finanțat prin Programul Național de Dezvoltare Rurală (PNDR) 2014-2020, sM 19.3 LEADER - „Pregătirea și implementarea activităților de cooperare ale Grupurilor de Acțiune Locală”, Componenta B – „Implementarea activităților de cooperare ale GAL-urilor selectate”. Proiectul vizează promovarea moștenirii rurale, inclusiv a minorităților, valorificarea turistică a patrimoniului dar și promovarea lanțurilor scurte de producție și desfacere, atât în domeniul agricol cât și în domeniul neagricol.

Evenimentul s-a bucurat de prezența a numeroși copii și tineri, alături de părinții lor, profesori, toți iubitori de folclor.

Participanții au împărtășit cu noi tradițiile și pasiunea lor artistică. Scena a fost animată de dansuri populare și interpretări musicale. Ansamblul de dansuri populare sârbești Sveti Nicola din Deta, a deschis Concursul Spectacolul Talentelor, urmat de solista vocală Peter Sara din localitatea Opățița. Ansamblul de dansuri populare maghiare Margareta a încântat publicul cu dansul specific culturii tradiționale din Ungaria. În continuare, spectatorii din sală au fost purtați de farmecul și expresivitatea saxofonului, instrument care aduce pe scenă nu doar note muzicale ci și emoții și povești care cuceresc orice audiență. Pe scenă a urcat în aplauzele spectatorilor, Venter Patric. Pe scenă au urmat trei fete care fac parte din Ansamblul de dansuri populate slovace Fijalocka din localitatea Butin, care au interpretat un frumos cântec popular slovac. În încheiere, tânăra artistă Ardelean Raisa, cu pasiune pentru muzica populară slovacă a interpretat un cântec popular slovac.

Castigatorii serii au fost:

LOCUL III – Peter Sara – solista vocală din Localitatea Opățița;

LOCUL II – Ansamblul de dansuri populare maghiare Margareta din Deta;

LOCUL I – Ansamblul de dansuri populare sârbești Sveti Nicola din Deta.

Toți participanții care au evoluat pe scenă au primit diplome și premii, în cadrul proiectului de cooperare Banat Impact Cultur.

PRIMĂRIA ORĂȘULUI DETA  CONSILIUL LOCAL DETA

vă invită în data de 12 Octombrie 2024, la ora 10:00,
în Parcul Anton Kratzer, la o nouă ediție a festivalului culinar



CEAUNUL ȘI GRĂTARUL

DETA 2024

Vă așteptăm într-un număr cât mai mare, în competiția celor mai gustoase ceaune și apetisante preparate la grătar.
Înscrierile se pot face la nr. de tel. 0766 544 174



CĂSĂTORII

♥ Bobociov Raul și Petrican Sonia – 19.09.2024

*Le dorim
Casă de piatră!*

Dumnezeu să îi odihnească în pace!

† CĂLUGĂR AUREL – 23.08.2024 – 81 ANI
† MILAT PETRU – 24.08.2024 – 59 ANI
† LAUER IOAN – 28.08.2024 – 64 ANI
† CHIU ECATERINA – 06.09.2024 – 90 ANI
† COCORESCU ROZALIA – 14.09.2024 – 89 ANI
† MIRCIOV PETRU – 15.09.2024 – 79 ANI
† GABRICI IOSIF – 17.09.2024 – 93 ANI

Primăria orașului Deta transmite familiilor îndoliate, sincere condoleanțe!